

2020年前11个月,中国秘鲁两国进出口贸易总额达207亿美元——

创造机遇,推动经贸合作提质升级

本报驻巴西记者 朱东君

世界银行日前发布报告称,秘鲁2020年国内生产总值将增长7.6%,是拉美和加勒比地区经济表现最好的国家之一。据中国海关总署统计,2020年前11个月,中秘进出口贸易总额达207亿美元,中国进口128亿美元。秘鲁能源与矿业部前部长因乔夫斯特吉表示,中国经济持续向好,秘中经贸合作不断深化,将有助于推动秘鲁经济社会发展。

共推贸易合作,为经济复苏增添活力

“口感非常棒,包装也非常有国家特色,下次试试其他两个口味!”在京东秘鲁国家馆一款印加果仁巧克力的评价区,有顾客这样留言。去年年底,秘鲁国家馆进驻中国电商平台,首批上线的有巧克力、藜麦、皮斯科酒和羊驼绒制品等特色商品。与此同时,秘鲁出口和旅游促进委员会在中国举办数场美食推广活动,直播介绍用藜麦、白对虾、牛油果和蓝莓等制作美味的过程,还举办秘鲁美食周,全力推广特色农产品。

近年来,秘鲁不断丰富农产品生产和出口种类,打造营养价值高、利润空间大的“超级食物”品牌,对中国市场的关注度日益提升。中国是秘鲁最大的出口目的地,承接了秘鲁大量传统产品,如铜、铁、鱼粉和咖啡等,对鲑鱼、牛油果、蓝莓和藜麦等非传统产品的进口也在大幅增长。据秘鲁官方统计,2019年秘鲁对中国的非传统产品出口达到创纪录的6.12亿美元,在蓝莓、葡萄酒等水果的带动下,农产品销售额增长了15%。

秘鲁农业和灌溉部年初的报告预计,疫情冲击下,秘鲁农业2020年保持正增长,是未陷入衰退的少数经济领域之一。“像蓝莓、葡萄、芒

果等水果,秘鲁期待能为中国提供充足的反季供应。”秘中投资发展协会董事长罗兰德表示,中国经济持续复苏改善了拉美国家出口前景,助力秘鲁应对疫情导致的经济下滑。

“中国已经成为秘鲁重要的贸易伙伴,是秘鲁主要出口市场,为秘鲁企业带来无数机遇,可以说自贸协定的签署是两国关系的里程碑。”在去年年底举行的一场研讨会上,秘鲁外贸和旅游部部长克劳迪娅·科尔内霍如此评价道。去年是中秘自贸协定生效的第十个年头,这是中国与拉美国家签署的首个一揽子自贸协定。10年中,秘鲁对华出口累计达899.58亿美元,新增对华出口产品近800种,其中大部分属于非传统领域,如金属机械、化学制品和纺织品等;新注册向中国出口企业超过1500家,其中70%以上是小微企业。

2019年,中秘自贸协定利用率超过97%。目前,中国和秘鲁正在进行自贸协定升级谈判。秘国立圣马科斯大学亚洲研究中心主任卡洛斯·阿基诺表示:“中国的电子商务非常发达,提升两国相关合作对秘鲁中小企业意义重大。秘鲁的农产品企业也将从自贸协定升级中受益。”

共享科技成果,为两国关系注入动力

秘鲁总统萨加斯蒂日前表示,秘鲁已与中国国药集团达成购买该集团研发的新冠灭活疫苗协议,首批100万剂疫苗将于1月底抵达秘鲁。他表示,中国国药集团在秘鲁进行新冠灭活疫苗Ⅲ期临床试验显示了疫苗的有效性,必要时他会接种中国疫苗。

中国是秘鲁最大的进口来源国,进口产品多集中在手机、汽车、摩托车和工程机械等

领域。据秘鲁媒体报道,去年前8个月,秘鲁进口量排名前五的手机中,中国品牌占据三席,其中华为以33%的占比排名第一,小米和中兴排名上升,分列第三、第四位。

在汽车市场上,长安、北汽福田、江淮等中国品牌的认可度不断提升。有分析指出,价格、舒适度和设计是当地顾客选择中国车的首要考量。去年疫情防控期间,江淮在秘鲁直播新车上市,带动销量提升;吉利在当地上线虚拟展厅,方便顾客云看车,并可完成在线交易。

“中国消费品物美价优,使秘鲁消费者受益;进口具有价格和质量优势的机械等工业产品,则有助于秘鲁的纺织等行业实现现代化。”在阿基诺看来,中国的通信设备和服务也极具优势。“期待中国能帮助秘鲁发展5G网络,并将智能应用、智慧城市等相关科技引入秘鲁,从硬件和软件两方面为秘鲁发展注入动力。”

秘鲁安卡什地区整体互联互通与社会发展展览带安装工程由中国中铁十局与长飞秘鲁公司承建,预计今年4月完工。该项目建成后将使偏远社区民众享受到便捷的网络服务,如实现远程教育、远程医疗,受益人口超过50万。事实上,秘鲁目前正在推进的数字化转型中,长飞、华为、中兴等中国企业已开始发挥重要作用。

秘鲁交通运输部副部长比希尼亚·中川表示,通信网络建设,特别是提高农村地区的连通性,将有力促进秘鲁经济发展,欢迎中国设备制造商和电信运营商积极与秘鲁政府开展合作。

共建基础设施,为长期发展积聚实力

从秘鲁首都利马向北约60公里,有一处天然深水良港钱凯湾。眼下,一个大型

港口正在建设中,未来将成为南太平洋沿岸重要的交通枢纽和物流中心,极大便利秘鲁的进出口贸易。钱凯港项目由中国远洋海运集团控股,一期工程包括多功能码头、物流区,以及连接两处的隧道,是中国在秘鲁互联互通的第一个大型交通类基础设施项目。“码头将实现自动化,货物装卸全部通过电气设备完成,对环境非常友好。”中远海运钱凯港副总经理卡洛斯特哈达介绍说。

矿业是中国在秘鲁投资的起点,也是重点投资领域。五矿集团投资的拉斯邦巴斯项目是全球最大的铜矿项目之一,每年能拉动秘鲁经济增长1%—1.5%。电力能源领域同样吸引大量中国资金。2016年,中秘两国签订能源领域合作机制备忘录。此后,三峡集团启动一系列投资,建设圣加旺3级水电站,收购查格亚水电站,去年又完成对秘鲁最大电力公司的收购,中资企业首次进入秘鲁大型公用事业领域。

目前,在秘鲁的路网改造、学校及医院改扩建等工程中,活跃着不少中企的身影。中国已成为秘鲁最大投资来源国,进入秘鲁的中国企业有170多家,累计投资超过300亿美元。秘鲁驻华大使路易斯·克萨达表示,2025年秘鲁基础设施资金缺口将达到1100亿美元,这为中国企业提供了巨大机会。

秘鲁太平洋大学中国和亚太研究中心主任罗萨丽奥·圣加德亚认为,秘鲁加入共建“一带一路”,可以积极打造有影响力的跨太平洋项目。“在中国与拉美建立经济走廊的过程中,秘鲁有望凭借其地理位置以及与中国密切关系,成为经济走廊的锚点,成为连接中国与南美的贸易和数字枢纽。”

(本报里约热内卢1月22日电)

国际论坛

一些国家和地区出现疫情反复,说明人类与新冠病毒斗争的道路漫长且艰辛。在这条路上,我们需要不断汲取经验教训,不放过任何一个合作的机会

新冠病毒是人类共同的敌人,团结合作战胜病毒至关重要。患难见真情。在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,中非始终相互声援、并肩战斗。经历携手抗疫,中非双方更加团结,友好互信更加巩固,通力合作的决心更加坚定。

在中国抗疫最艰难的时刻,50多位非洲领导人致电或发表声明,向中方表达慰问和支持。非盟执行理事会发表公报,非盟各成员国外长一致声援中国政府和人民,对中国政府应对疫情挑战的能力充满信心。非洲国家对中国提供了力所能及的支持。赤道几内亚、加纳、吉布提、刚果(布)等国家纷纷为中国捐款捐物。正如非盟委员会主席法基所说,“在此艰难时刻,我们将与中国保持坚定团结”。

非洲发生新冠肺炎疫情后,中国率先驰援,向50多个非洲国家和非盟提供了大量医疗援助物资,派出多个医疗专家组,开展诊疗技术交流,有力支持非洲人民抗击疫情。中国医学专家及时与非洲医护人员加强对话、交流和协调,使非洲国家在疫情防控方面获得了大量实用经验。长期驻扎在非洲国家的46支中国援非医疗队开展抗疫培训近400场,为当地数万名医护人员及时提供指导。

去年6月,中国国家主席习近平在中非团结抗疫特别峰会上明确表示:“中方承诺,新冠疫苗研发完成并投入使用后,愿率先惠及非洲国家。”这让非洲人民深受感动!在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,中国援建非洲疾控中心总部项目日前破土动工,展现了中国对非洲的真诚帮助。

当今世界,人们尤其应当认识到人类命运共同体理念的价值,全球必须同舟共济,携手应对疫情。一些国家和地区出现疫情反复,说明人类与新冠病毒斗争的道路漫长且艰辛。在这条路上,我们需要不断汲取经验教训,不放过任何一个合作的机会。

任何时候都不应将疫情政治化、病毒标签化,因为这会导致不同族群的恐惧、仇恨情绪,损害国际社会团结抗疫的努力。齐心协力、高效合作才是战胜疫情的有效途径。非洲国家坚决反对与疫情有关的种族主义言行,并始终着眼于促进国际合作和人道主义关怀,增进人民福祉。

(作者为埃塞俄比亚圣玛丽大学校长)

战胜疫情需要共同努力

翁沃森·塔姆拉

王毅分别同哈萨克斯坦副总理兼外长、乌克兰外长、巴基斯坦外长通电话

据新华社北京1月21日电 1月21日,国务委员兼外长王毅同哈萨克斯坦副总理兼外长特列乌别季季通电话。

王毅表示,两国元首的战略引领是中哈关系发展的根本保障。过去一年,中哈面对疫情挑战守望相助、互施援手,推动双边关系迎难而上并实现高水平运行。

特列乌别季季表示,哈方将坚定不移发展对华关系,以庆祝哈独立30周年和迎接哈中建交30周年为契机,同中方筹划好两国高层交往,推进各领域互利合作,推动两国关系迈上新台阶。

据新华社北京1月21日电 1月21日,国务委员兼外长王毅同乌克兰外长库列巴通电话。

库列巴感谢中国对乌克兰提供抗疫援助,高度评价中国取得的抗疫成就,认为中国政府的有力举措和人民群众的负责任精神为世界抗疫树立了榜样。

王毅赞赏乌方一贯坚持一个中国原则。王毅说,中国政府对乌政策保持稳定性,中方尊重乌克兰人民自主选择的发展道路,愿以中乌建立战略伙伴关系10周年为契机,加强政治互信,深化互利合作,推动双边关系健康稳定发展。

据新华社北京1月21日电 1月21日,国务委员兼外长王毅约同巴基斯坦外长库雷希通电话。

王毅表示,当前世界百年变局和世纪疫情相互交织,但无论世界局势如何变化,中巴友好合作都将坚定前行。

库雷希表示,双方要加强沟通,确保建交70周年庆祝活动成功顺利,早日举行走廊联委会第十次会议,推动中巴关系取得更大进展。

外交部发言人——

中方制裁蓬佩奥等人完全正当和必要

本报北京1月22日电 (记者韩晓明)外交部发言人华春莹22日表示,中方决定对蓬佩奥等人实施制裁完全正当和必要。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,针对中方宣布对蓬佩奥等人实施制裁,美国众议院外委会共和党首席成员麦考尔称,有关制裁是“无耻”和“毫无根据”的。中方对此有何回应?

华春莹说,中方决定对美方有关人员实施制裁,是对这些人在涉华问题上严重侵犯中国主权安全发展利益的错误行径作出的回应,是完全正当和必要的,充分展示了中国政府捍卫国家利益的坚定决心。

她说,据美国相关机构统计,特朗普政府执政期间,共实施了3900多项不同的制裁措施,频率相当于每天3次。这些行径严重违反国际法和国际关系基本准则,严重损害相关国家主权安全发展利益,不得人心,受到了国际社会的一致反对和谴责。

“我们早就说过,单边制裁损人害己。就像‘飞来器’或‘回旋镖’,早晚都会飞回去的。”华春莹说。

她指出,麦考尔言论充分暴露了美方一些政客只许美方蛮横打压、不许别人正当防卫的霸权霸道逻辑。

中国新冠疫苗助力多国抗疫

近日,又有一些国家和地区批准中国新冠疫苗注册上市或紧急使用,更多国家和地区与中国达成了疫苗采购协议。中国新冠疫苗为这些国家和地区抗击疫情提供助力,注入信心。

塞尔维亚卫生部长隆查尔1月19日接种了中国国药集团生产的新冠疫苗,成为中国疫苗在塞的首名接种者。隆查尔在接种疫苗后说,中国疫苗是在塞尔维亚获批使用的三种新冠疫苗之一,是安全有效的。此前,首批由中国国药集团生产的新冠疫苗16日上午运抵塞尔维亚首都贝尔格莱德。塞尔维亚总统武契奇亲自前往机场迎接这批疫苗。他表示,这批疫苗是塞中两国“伟大友谊的证明”。

阿塞拜疆18日正式启动第一阶段新冠疫苗接种工作,阿卫生部长奥格塔伊·希莱里耶夫在首都巴库率先接种了中国科兴公司研发的新冠疫苗。

巴西国家卫生监督局17日召开特别会议,宣布给予中国科兴公司研发的新冠疫苗紧急使用许可。随后,首批疫苗接种工作在圣保罗大学临床医院展开。18日下午5时,疫苗接种工作正式在巴西全国开启。除了从中国进口疫苗外,巴西布坦坦研究所还从中国进口疫苗原材料进行本地灌装,以保障巴西的疫苗供应。

智利公共卫生研究院20日宣布,给予中国科兴公司研发的新冠疫苗紧急使用许可。智利公共卫生研究院代院长加西亚当天在专家委员会投票结束后说,中国科兴疫苗是一款安全和有效的疫苗,能够有效降低重症感染率和入院率,因此决定给予其紧急使用许可。

巴基斯坦药品管理局18日给予中国国药集团新冠灭活疫苗紧急使用授权。

伊拉克卫生部19日宣布,批准在伊拉克紧急使用中国生产的疫苗以应对新冠肺炎疫情。伊卫生部长哈桑·塔米米当日表示,伊拉克卫生部已做好接收新冠疫苗的准备,确定了优先接种人群。伊卫生部发言人赛义夫·巴德尔表示,中国疫苗符合伊拉克国家药品筛选局规定的科学标准。

印度尼西亚总统佐科13日在雅加达总统府接种了科兴公司研发的疫苗,并通过电视直播展示了自己接种疫苗的过程。佐科在接种疫苗后举行的新闻发布会上说,接种新冠疫苗有助于切断病毒的传播链,为印尼人民提供健康安全的保障,并有助于加快经济复苏进程。14日起,印尼正式开始大规模分阶段为全民免费接种疫苗。

土耳其药品和医疗设备局13日发布公告,批准紧急使用科兴公司的新冠疫苗。这是土耳其批准紧急使用的首款新冠疫苗。土耳其卫生部长科贾表示,感谢中方在土耳其疫苗接种项目上给予的有力支持和发挥的友好作用。

菲律宾总统杜特尔特13日晚在全国电视讲话中说,菲政府计划采购的中国新冠疫苗质量好。菲律宾总统发言人哈里·洛克14日在总统府新闻发布会上说,中国国药集团和中国科兴公司生产的新冠疫苗采用了灭活疫苗技术,灭活疫苗的技术路线稳妥安全。

(本报北京、罗马、莫斯科、里约热内卢、伊斯兰堡、开罗、安卡拉、曼谷1月22日电 记者颜欢、叶琦、殷新宇、李晓晓、丁雪真、周朝、王传宝、赵益普)

(上接第一版)

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。报告指出,2021年1月4日,由新疆维吾尔自治区选出的第十三届全国人民代表大会代表,新疆维吾尔自治区喀什库车县塔吉克自治县提孜那甫乡护边员拉齐尼·巴依卡,为抢救落水儿童英勇牺牲。全国人大常委会向拉齐尼·巴依卡代表见义勇为的壮举致以崇高敬意,对拉齐尼·巴依卡代表的英勇牺牲表示沉痛哀悼。

(上接第一版)

新一届理事会要深入学习领会习近平总书记对光彩事业的重要指示精神,认真贯彻落实党的十九届五中全会精神,鼓励广大民营经济人士牢固树立健康向上的新财富观,弘扬“致富思源、富而思进,义利兼顾、以义为先,扶危济困、共同富裕”的光彩精神,自觉把企业发展融入实现中华民族伟大复兴、人民幸福的时代伟业。要引导更多民营企业积极参与乡村振兴建设,投身“万企兴万村”行动,为缩小城乡区域发展差距和居民收入差距贡献力量。引导参与光彩事业的民营经济人士加深对我国基本国情的认识,感悟中国共产党的初心使命,促进自身健康成长,打牢团结奋斗的共同思想政治基础。要切实发挥领导机构示范带动作用,在新时代光彩事业改革创新中当好排头兵。各级党委、政府和社会各界要继续关心支持光彩事业,统战部门、工商联组织要加强对光彩事业的指导。



会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、王东明、白玛赤林、丁仲礼、蔡达峰、武维华,秘书长杨振武出席会议。

国务委员王勇,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军,国家监察委员会负责人,全国人大各专门委员会部分成员,各省、自治区、直辖市人大常委会负责同志,有关部门负责同志等列席会议。

中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华,中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权,全国人大常委会副秘书长、民建中央主席郝明金,全国政协副主席、全国工商联主席高云龙参加会见。

尤权在大会开幕式上发表讲话。他指出,进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,需要全面加强民营经济统战工作,光彩事业在助力解决发展不平衡不充分问题、促进扩大内需、凝聚民营经济人士智慧和力量等方面的责任更加重大。要更好地发挥光彩事业在民营经济人士思想政治建设中的载体作用,实现全体人民共同富裕中的促进作用,城乡区域协调发展中的助推作用,加强和创新社会治理中的协同作用。要持续推进光彩会加强自身建设,充分发挥企业家主体作用,不断增强光彩会的凝聚力、动员力、引领力和影响力。

高空“智造”销全球

近年来,位于浙江省湖州市德清县雷甸镇的鼎力机械股份有限公司积极开拓海外市场,产品远销欧洲、美洲、亚洲、非洲的80多个国家和地区。该公司投入10亿元的大型高空作业机械未来工厂本月全面投产,实现了从研发、设计到生产、销售的全流程智能化和数字化管理,预计年产值达40亿元。

上图:1月21日,工人正对准备出口的新臂式智能高空作业平台设备进行检测。

左图:1月21日,工人在赶制出口意大利的新臂式智能高空作业平台设备。

谢尚国摄(影像中国)